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Ce dossier présente les modalités de passation de l’épreuve, les grilles d’évaluation et les 

corrigés.  

Le CE2D de mathématique dans le cadre du projet-évaluation se passera le lundi 12 juin 2017. 

Le CE2D évalue les compétences incontournables pour accéder au troisième degré. Celles-ci ont 

été déterminées par les groupes de travail mis en place dans le cadre du projet et ont été portées 

à la connaissance des enseignants.  

Les questionnaires de ces évaluations sont rédigés suivant le canevas de la Cellule pédagogique. 

Comme annoncé, l’épreuve se compose de deux parties : 

• des questions de compétences qui sont présentées sous la forme de tâches ;  

• des questions qui évaluent les ressources mises en œuvre dans la résolution de ces 

tâches. 

Il va de soi que l’élève doit avoir remis son épreuve concernant les tâches avant de recevoir les 

questions qui concernent les ressources. Seule cette première partie est certificative.  

1. Modalités de la passation :  

Durée : 180 minutes 

Matériel requis : pour l’ensemble de l’épreuve, les élèves auront à leur disposition :  

- le matériel courant d’écriture ;  

- les outils de géométrie : latte, équerre, rapporteur, compas ;  

- le matériel de dessin : crayon noir, crayons de couleurs, gomme ;  

- la calculatrice. 
 

2. Modalités pour la correction :  

Lorsque l’élève utilise une autre méthode ou une démarche équivalente à celle proposée 

dans le solutionnaire, l’enseignant adaptera sa correction. 

Les questions sont évaluées par des grilles de critères et d’indicateurs comme proposées dans les 

pistes du bilan diagnostique.  

Les critères d’évaluation doivent être portés à la connaissance des élèves. 

Les indicateurs incontournables sont indiqués en gras. Les conditions de validation de la tâche 

sont précisées dans la ligne supérieure de chaque tableau.  

Une erreur dans un calcul ne sera pas sanctionnée si elle provient d’une erreur déjà 

pénalisée. 
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3. Modalité pour la certification :  

Quatre des six questions proposées doivent être réussies. 

Dans le cas contraire, l’élève sera réinterrogé en septembre uniquement sur les compétences qui 

concernent les questions non réussies.  

L’épreuve de septembre, se présentera sous la même forme que celle de juin. 

Le résultat obtenu aux questions de ressources sera utilisé à titre indicatif. 
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Question 1 

3.3. Interpréter un graphique             

Validée lorsque 7 des 10 indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont 
rencontrés. 

Critères Indicateurs    A      NA 

Rechercher - Extraire 
des informations 

L’élève utilise pour extraire des informations : 
- le graphique,  
- la partie agrandie du graphique, 
- le tableau des caractéristiques de la Tour Eiffel. 

Analyser- Raisonner - 
Proposer une méthode 
de résolution 

L’élève montre (implicitement) que le graphique exprime la hauteur à 
laquelle se trouve l’appareil en fonction de la durée de la chute. 
L’élève : 

- lit la hauteur d’où est tombé l’appareil, 
- déduit du tableau l’étage correspondant à cette hauteur,  
- repère la hauteur des salles techniques dans le tableau, 
- comprend que la durée de la chute est l’abscisse à l’origine. 

Appliquer une méthode 
de résolution 

Hauteur de départ de la chute : 274m ce qui correspond au 3e étage 
Les salles techniques se situent à 276,21m 
Durée de la chute : 7s 

Vérifier le résultat - 
Interpréter le résultat – 
Conclure 

L’élève exprime que :  
- Ralph se trouvait au 3e étage lors de la chute de l’appareil ; 
- les ingénieurs ne pouvaient pas avoir vu tombé l’appareil 

puisque leur local est au-dessus du point de chute de 
l’appareil ; 

- la durée de la chute est de 7s. 

Qualité formelle de la 
production 

L’élève présente clairement sa démarche. 

Sa présentation est structurée. 
Ses repérages sur le graphique sont précis. 
Les phrases en langage usuel sont correctes. 
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Question 2 

2.1. Résoudre un problème mobilisant des propriétés de géométrie 

Validée lorsque 7 des 10 indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont 
rencontrés. 

Critères Indicateurs    A      NA 

Rechercher - Extraire 
des informations 

Sur le schéma d’installation, l’élève relève la dénivellation │HC│ et la 
longueur au sol │PH│. 
Dans les données des deux modèles, l’élève relève l’angle maximal de la 
pente et la vitesse d’ascension.  

Analyser- Raisonner - 
Proposer une méthode 
de résolution 

L’élève comprend qu’il doit : 
- calculer l’angle de pente en appliquant la relation de la 

tangente ; 
- éliminer l’un des modèles ; 
- calculer la distance parcourue sur l’escalator en appliquant la 

relation de Pythagore ;  
- calculer la durée de l’ascension ; 
- vérifier si cette durée est inférieure à 1 minute. 

Appliquer une méthode 
de résolution 

Dans le triangle PHC rectangle en H, 
CH 5

tg
HP 9

 = =   = 29,05  

Le modèle 2 ne convient pas car 25   

Dans le triangle PHC rectangle en H, = + =2 2PC 5 9 10,30m  

Durée de l’ascension :
10,30

25,74s
0,4

=  et 25,74 s < 1min 

Vérifier le résultat - 
Interpréter le résultat – 
Conclure 

L’élève écrit que le modèle 1 est compatible. 

Qualité formelle de la 
production 

L’élève présente clairement sa démarche. 
Sa présentation est structurée. 
Ses repérages sur le graphique sont précis. 
Les phrases en langage usuel sont correctes. 
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Question 3 

2.2. Résoudre un problème mobilisant des propriétés de géométrie 

Validée lorsque 6 des 8 indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont 
rencontrés. 

Critères Indicateurs    A      NA 

Rechercher - Extraire 
des informations 

L’élève annote la figure. 
L’élève comprend qu’il doit calculer la longueur de la deuxième planche. 

Analyser- Raisonner - 
Proposer une méthode 
de résolution 

L’élève : 
- calcule la hauteur du triangle dont un des côtés est la 

première planche, 
- identif ie des triangles (rectangles) semblables, (*) 
- repère les éléments homologues, 
- comprend qu’il doit diviser la mesure de la première planche 

par deux, (*) 
- écrit une proportion, 
- résout l’équation. 

Appliquer une méthode 
de résolution 

 
Cette figure n’est pas 
requise  

- Hauteur du triangle ACB : 180cm. 
- Les triangles AFC et DGC (ou BFC et 

EGE) sont semblables. 

    
AF CF 75 180

DG 62,5cm
DG CG DG 150

=  =  =   

     ou 

    
BF CF 75 180

EG 62,5cm
EG CG EG 150

=  =  =  

- =DE 125cm  

Vérifier le résultat - 
Interpréter le résultat – 
Conclure 

L’élève écrit que la deuxième planche mesure 125cm. 

Qualité formelle de la 
production 

L’élève présente clairement sa démarche. 
Sa présentation est structurée. 
Ses repérages sur le graphique sont précis. 
Les phrases en langage usuel sont correctes. 

(*) Il n’est pas attendu que les élèves justifient que les triangles sont semblables, ni que la hauteur relative à la base 
principale d’un triangle isocèle est la médiatrice de cette base.  

  



                                          Mathématiques - CE2D Juin 2017 – Guide de l’enseignant   8 
 

Question 4 

4.2. Construire des graphiques (traduire une situation par une fonction du premier degré)  

Validée lorsque 4 des 6 indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont 
rencontrés. 

Critères Indicateurs    A      NA 

Analyser- Raisonner - 
Proposer une méthode 
de résolution 

L’élève comprend : 
- qu’il doit tracer le graphique d’une fonction du premier degré , 
- que la valeur de la collection est fonction du nombre d’années, 
- qu’il doit comparer la valeur de sa collection au 1er Mars 2021 

à 2200€. 

Appliquer une méthode 
de résolution 

L’élève construit le graphique de la fonction ( ) = +  f x 1850 0,05 1850 x   

Rem : Il n’est pas tenu de déterminer l’expression analytique de la 
fonction. 

L’élève repère sur le graphique de f qu’après 4 ans la valeur de la 
collection est supérieure à 2200€. 

 

Vérifier le résultat - 

Interpréter le résultat – 
Conclure 

L’élève conclut qu’après 4 ans la valeur de la collection est bien 
supérieure à 2200€. 

Qualité formelle de la 
production 

L’élève présente clairement sa démarche. 

Sa présentation est structurée. 
Ses repérages sur le graphique sont précis. 
Les phrases en langage usuel sont correctes. 
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Question 5 

2.1 Résoudre un problème mobilisant des inéquations (faisant intervenir f(x) > g(x)) 

Validée lorsque 4 des 5 indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont 
rencontrés. 

Critères Indicateurs    A      NA 

Analyser- Raisonner - 
Proposer une méthode 
de résolution 

L’élève : 

- comprend qu’il doit comparer les deux tarifs ; 
- traduit le problème par une inéquation : 

ou 
- représente graphiquement la variation des deux tarifs . 

Appliquer une méthode 
de résolution 

Méthode algébrique Méthode graphique 

L’élève résout l’inéquation : 

+ 
1 3

99 x x
2 4

 donc  x 0;396   

 
 
 

- ( ) = +
1

f x 99 x
2

  (à mettre en 

gras italique) 

- ( ) =
3

g x x
4

  

 

 
( ) ( )g x f x  pour  x 0;396  

Vérifier le résultat - 
Interpréter le résultat – 
Conclure 

L’élève conclut que si la distance est strictement inférieure à 396 
km, le tarif 2 est le plus intéressant. 

Qualité formelle de la 
production 

L’élève présente clairement sa démarche. 
Sa présentation est structurée. 
Ses repérages sur le graphique sont précis. 
Les phrases en langage usuel sont correctes. 
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Question 6 

2.2. Résoudre un problème de proportionnalité directe ou d’accroissement  

Validée lorsque 5 des 7 indicateurs incontournables (italique gras sur fond gris) sont 
rencontrés 

Critères Indicateurs    A      NA 

Rechercher - Extraire 
des informations 

L’élève relève : 
- le débit de l’eau chaude, 
- le volume de la baignoire, 
- la durée pour remplir la baignoire d’eau froide est de 3 minutes 

supérieure à celle pour la remplir d’eau chaude, 
- qu’il doit calculer le débit de l’eau froide, 
- qu’il doit calculer le temps pour remplir le sceau de 10 l d’eau 

froide, 
- qu’elle doit faire une comparaison entre 2 durées. 

Analyser- Raisonner - 
Proposer une méthode 
de résolution 

L’élève comprend qu’il doit : 
- déterminer le temps nécessaire pour remplir la baignoire d’eau 

chaude, 
- déterminer la durée nécessaire pour remplir la baignoire d’eau 

froide, 
- déterminer le temps nécessaire pour remplir le seau de 10 L 

(par la méthode de son choix). 

Appliquer une méthode 
de résolution 

Durée pour remplir la baignoire d’eau chaude : =
135

9(min)
15

  

Durée pour remplir la baignoire d’eau froide : + =9 3 12(min)  

Durée pour remplir un seau de 10 L d’eau froide : 
𝟏𝟐

𝟏𝟑𝟓
× 𝟏𝟎 = 𝟎, 𝟖𝟖… 

(min) 

Vérifier le résultat - 
Interpréter le résultat – 
Conclure 

L’élève écrit une phrase correcte pour exprimer que la durée pour 
remplir le seau d’eau froide est inférieure à 1 minute 

Qualité formelle de la 
production 

L’élève présente clairement sa démarche. 
Sa présentation est structurée. 
Ses repérages sur le graphique sont précis. 
Les phrases en langage usuel sont correctes. 

  
 

  



                                          Mathématiques - CE2D Juin 2017 – Guide de l’enseignant   11 
 

 
 
 
 
 

Carnet 2 
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Questions 
Questions de 
compétences 
concernées 

Points 
attribués 

Réponses attendues 

1 Question 1 6 pts 

=x 1  et =x 3  (2 pts) 

= −y 6  (1 pt) 

coefficient de 2x  : positif car la parabole admet un 
minimum (1 pt) 

  -3  -1  

Signe + 0 - 0 + 

(2 pts) 

2 Question 2 2 pts 
= x 15 sin30  (1 pt) 

=x 7,5  (1 pt) 

3 Question 2 3 pts 

= +
2 2 2

PT HP HT  (1 pt) 

= +
2 2 2

3 HP 2 (1 pt) 

=HP 5  (1 pt) 

4 Question 5 5 pts 

−  −12 24x 10 14x  (1pt) 

− +  −24x 14x 10 12  (1 pt) 

−  −10x 2  (1 pt) 


1

x
5

(1 pt) 


 − 



1
x ,

5
 (1 pt) 

5 Questions 3 et 6  3 pts 

Vitesse 
Espace 

parcouru 
Durée 

25km/h 12,5 km 30 min 

108 km/h 36 km 20 min 

10 m/s 72 km 2 h 
 

6 Question 4 2 pts 
( )2;5   

( ) ( )f x g x  pour  x 2;  

7 Question 3 2 pts =
BO OC

AO OD
  

  

 

 

 

 


